
铜仁一中2020届寒假训练高考模拟考试试题答案（6）

理科数学

第I卷（选择题共60分）

一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1.若复数
[image: image614.png]


满足
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【详解】
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2.设集合
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【详解】
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所以
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3.在等比数列
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【详解】设等比数列
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4.已知角
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【详解】
[image: image32.wmf](

)

(

)

222

2

2

2

4444

cos

5

46sin330

46sin36030

1

46

2

a

====

+

+-

éùéù

æö

ëû

+´-

ç÷

êú

èø

ëû

°

°

°



[image: image33.wmf]2

2

47

cos22cos121

525

aa

æö

\=-=´-=

ç÷

èø

，故选：B

5.某三棱锥的三视图如图所示，已知它的体积为
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，则图中
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【详解】该三视图对应的直观图是三棱锥
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，如下图所示
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由棱锥的体积公式得：
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6.我国著名数学家华罗庚曾说：“数缺形时少直观，形缺数时难入微，数形结合百般好，隔裂分家万事休.”在数学的学习和研究中，常用函数的图象来研究函数的性质，也常用函数的解析式来分析函数的图像的特征，如函数
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【详解】
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则函数
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所以函数
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7.在梯形
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【详解】在
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故选：D

8.设
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【详解】
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故
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9.关于函数
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其中所有正确结论的编号是（  C  ）

A. ①②
B. ①③
C. ①④
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【详解】
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所以
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因为函数
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10.已知双曲线
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【详解】取切点为B，连接BO，作
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11.2019年11月18日国际射联步手枪世界杯总决赛在莆田市综合体育馆开幕，这是国际射联步手枪世界杯总决赛时隔10年再度走进中国.为了增强趣味性，并实时播报现场赛况，我校现场小记者李明和播报小记者王华设计了一套播报转码法，发送方由明文→密文（加密），接受方由密文→明文（解密），已知加密的方法是：密码把英文的明文（真实文）按字母分解，其中英文的
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【详解】
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对应的自然数为21，即
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12.函数
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【详解】因为
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解得
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二、填空题（本题共4小题，每小题5分，共20分）

13.若向量
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[image: image220.wmf]22

345

ab

-=+=

rr

，故答案为：5

14.已知
[image: image221.wmf]xy

，

满足
[image: image222.wmf]20

0

30

xy

y

xy

-³

ì

ï

³

í

ï

+-£

î

，

，

，

，则
[image: image223.wmf]22

2

xyy

++

[image: image224.wmf]的

取值范围是__________.【答案】
[image: image225.wmf][

]

0,9

；

【详解】
[image: image226.wmf](

)

(

)

22

22

2011

xyyxy

++=-++-



[image: image227.wmf](

)

(

)

22

01

xy

-++

表示点
[image: image228.wmf](0,1)

A

-

到点
[image: image229.wmf](,)

xy

的距离

[image: image230.png]




[image: image231.wmf]1

AO

=

，
[image: image232.wmf]1910,9110

ADAC

=+==+=

，则三角形
[image: image233.wmf]ACD

为等腰三角形

则点
[image: image234.wmf](0,1)

A

-

到点
[image: image235.wmf](,)

xy

的距离的最小值为：1，最大值为
[image: image236.wmf]10


所以
[image: image237.wmf]22

2

xyy

++

的最小值为：
[image: image238.wmf]2

110

-=

，最大值为：
[image: image239.wmf]101=9

-


故
[image: image240.wmf]22

2

xyy

++

的取值范围为
[image: image241.wmf][

]

09

，

，故答案为：
[image: image242.wmf][

]

09

，


15.已知直线
[image: image243.wmf]:1

lyx

=-

与抛物线
[image: image244.wmf]2

:4

Cyx

=

相交于不同的两点
[image: image245.wmf]ABM

，

，

为
[image: image246.wmf]AB

的中点，线段
[image: image247.wmf]AB

的垂直平分线交
[image: image248.wmf]x

轴于点
[image: image249.wmf]N

，则
[image: image250.wmf]MN

的长为__________.【答案】
[image: image251.wmf]22

；

[image: image1.wmf]z

【详解】设
[image: image252.wmf]1122

(,),(,)

AxyBxy

，

由
[image: image253.wmf]2

1

4

yx

yx

=-

ì

í

=

î

得，
[image: image254.wmf]2

610

xx

-+=


 则
[image: image255.wmf]12

6

xx

+=

，所以
[image: image256.wmf](3,2)

M

，

则线段
[image: image257.wmf]AB

的垂直平分线的方程为
[image: image258.wmf]2(3)

yx

-=--


即
[image: image259.wmf]5

yx

=-+

 则
[image: image260.wmf](5,0)

N

，
[image: image261.wmf]22

(35)(20)22

MN

=-+-=

，答案为：
[image: image262.wmf]22


16.正方体
[image: image263.wmf]ABCDABCD

¢¢¢¢

-

的棱长为2，动点
[image: image264.wmf]P

在对角线
[image: image265.wmf]BD

¢

上，过点
[image: image266.wmf]P

作垂直于
[image: image267.wmf]BD

¢

的平面
[image: image268.wmf]a

，记平面
[image: image269.wmf]a

截正方体得到的截面多边形（含三角形）的周长为
[image: image270.wmf](

)

yfx

=

，设
[image: image271.wmf](

)

023

BPxx

=Î

，

，

.

（1）下列说法中，正确的编号为__________.

①截面多边形可能为四边形；②
[image: image272.wmf]3

32

3

f

æö

=

ç÷

ç÷

èø

；③函数
[image: image273.wmf](

)

fx

的图象关于
[image: image274.wmf]3

x

=

对称.

（2）当
[image: image275.wmf]3

x

=

时，三棱锥
[image: image276.wmf]PABC

-

的外接球的表面积为__________.【答案】    (1). ②③    (2). 9π

[image: image607.png]


【详解】（1）连接
[image: image277.wmf]',,'

ABACBC

，
[image: image278.wmf],,

ADACDC

¢¢¢¢

以点D为坐标原点，分别以
[image: image279.wmf],,'

DADCDD

为
[image: image280.wmf],,

xyz

轴建立如下图所示的空间直角坐标系


[image: image281.wmf](2,0,0),(2,2,0),(0,2,0),'(2,2,2),'(0,0,2

)

ABCBD



[image: image282.wmf](2,20)(022)(2,2,2)

ACABDB

¢¢

=-==-

uuuruuuruuuur

,,,,,



[image: image283.wmf](

)

2222020

ACDB

¢

×=-´+´+´-=

uuuruuuur

，
[image: image284.wmf](

)

0222220

ABDB

¢¢

×=´+´+´-=

uuuruuuur


所以
[image: image285.wmf],

DBACDBAB

¢¢¢

^^

，
[image: image286.wmf],

ACAB

¢

Ì

面
[image: image287.wmf]ABC

¢

，
[image: image288.wmf]ACABA

¢

Ç=

，即
[image: image289.wmf]DB

¢

^

面
[image: image290.wmf]ABC

¢

同理可证：
[image: image291.wmf]DB

¢

^

面
[image: image292.wmf]ACD

¢¢


[image: image608.png]


所以面
[image: image293.wmf]ACD

¢¢

P

面
[image: image294.wmf]ABC

¢

，如下图所示，夹在面
[image: image295.wmf]ACD

¢¢

和面
[image: image296.wmf]ABC

¢

之间并且与这两个平面平行的截面为六边形

故截面只能[image: image297.wmf]为

三角形和六边形，故①错误；

由正方体的对称性，可得函数
[image: image298.wmf]()

fx

的图像关于
[image: image299.wmf]23

3

2

x

==

对称，

故③正确；

[image: image609.png]


取
[image: image300.wmf],,

BBBCAB

¢

的中点分别为
[image: image301.wmf],,

EFG

，连接
[image: image302.wmf],,

EFEGFG

，

如下图所示
[image: image303.wmf]11311

22111

32232

BEFG

Vx

-

æö

æö

=´´´×=´´´´

ç÷

ç÷

ç÷

èø

èø

，

即此时
[image: image304.wmf]3

3

xPB

==


对应
[image: image305.wmf]EFG

D

的周长为
[image: image306.wmf]32

 ，即
[image: image307.wmf]3

32

3

f

æö

=

ç÷

ç÷

èø

，故②正确；

（2）当
[image: image308.wmf]3

x

=

时，此时点P在线段
[image: image309.wmf]1

BD

的中点，连接
[image: image310.wmf],

ACDB

交于点H

[image: image610.png]A"

D’

leld



则
[image: image311.wmf]3

PAPBPCPD

====

，
[image: image312.wmf]1,2

PHAH

==

，

则
[image: image313.wmf]222

APAHPH

=+

 

所以
[image: image314.wmf]PHAC

^

 ，同理可证：
[image: image315.wmf]PHBD

^



[image: image316.wmf],

BDAC

Ì

面
[image: image317.wmf]ABCD

，
[image: image318.wmf]BDACH

Ç=

，

所以
[image: image319.wmf]PH

^

面
[image: image320.wmf]ABCD


取PH的中点为O，
[image: image321.wmf](

)

2

2

13

2

22

OB

æö

=+=

ç÷

èø

 ，

则三棱锥
[image: image322.wmf]PABC

-

的外接球的球心为O，半径为
[image: image323.wmf]3

2

，

则三棱锥
[image: image324.wmf]PABC

-

的外接球的表面积为
[image: image325.wmf]2

3

49

2

pp

æö

´=

ç÷

èø

，
故答案为：(1)②③；(2)
[image: image326.wmf]9

p


三、解答题：本大题共6小题，共70分.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤.17~21题为必考题，每个试题考生都必须作答.第22，23题为选考题，考生根据要求作答.

（一）必考题：共60分

17.在
[image: image327.wmf]ABC

V

中，内角
[image: image328.wmf],,

ABC

所对的边分别为
[image: image329.wmf],,

abc

，已知
[image: image330.wmf]sincos2

sincos

ABcb

BAb

-

=

.

（1）求
[image: image331.wmf]A

；

（2）设
[image: image332.wmf]2

AC

=

，点
[image: image333.wmf]D

在
[image: image334.wmf]AB

上，且
[image: image335.wmf]3

ADDB

=

，若
[image: image336.wmf]BCD

V

的面积为
[image: image337.wmf]3

，求
[image: image338.wmf]BC

的长.

【答案】（1）
[image: image339.wmf]3

A

p

=

（2）
[image: image340.wmf]213


【详解】解析（1）∵
[image: image341.wmf]sincos2

sincos

ABcb

BAb

-

=

，

∴
[image: image342.wmf]sincos2sinsin

sincossin

ABCB

BAB

-

=


∴
[image: image343.wmf]sincos

2sinsin

cos

AB

CB

A

=-


∴
[image: image344.wmf]sincos2sincossincos

ABCABA

=-


∴
[image: image345.wmf]sincossincos2sincos

ABBACA

+=


∴
[image: image346.wmf](

)

sin2sincos

ABCA

+=

，∴
[image: image347.wmf]sin2sincos

CCA

=


又∵
[image: image348.wmf](

)

0

C

p

Î

，

，∴
[image: image349.wmf]sin0

C

¹

，∴
[image: image350.wmf]1

cos

2

A

=

，且
[image: image351.wmf](

)

0

A

p

Î

，

，∴
[image: image352.wmf]3

A

p

=


（2）∵
[image: image353.wmf]3

ADDB

=

，∴
[image: image354.wmf]4

ABCBDC

SS

=

VV


∵
[image: image355.wmf]3

BDC

S

=

V

，∴
[image: image356.wmf]43

ABC

S

=

V

，且
[image: image357.wmf]2

AC

=

，∴
[image: image358.wmf]1

sin43

2

bcA

=

，即
[image: image359.wmf]13

243

22

c

´×=


∴
[image: image360.wmf]8

c

=

，∴
[image: image361.wmf]222

2cos

abcbcA

=+-

，∴
[image: image362.wmf]2

644282cos

3

a

p

=+-´´

，∴
[image: image363.wmf]213

a

=

.

18.在正项数列
[image: image364.wmf]{

}

n

a

中，已知
[image: image365.wmf]11

1

2

1

nn

nn

aaa

aa

+

+

=-=

+

,

且
[image: image366.wmf]2

2

nn

ab

=-

.

（1）证明：数列
[image: image367.wmf]{

}

n

b

是等差数列；

（2）设
[image: image368.wmf]{

}

n

b

的前
[image: image369.wmf]n

项和为
[image: image370.wmf]n

S

，证明：
[image: image371.wmf]123

11113

4

n

SSSS

+++¼+<

.

[image: image372.wmf]【

详解】（1）∵
[image: image373.wmf]1

1

2

nn

nn

aa

aa

+

+

-=

+

，∴
[image: image374.wmf]22

1

2

nn

aa

+

-=

，∴数列
[image: image375.wmf]{

}

2

n

a

是公差为2的等差数列.

∵
[image: image376.wmf]1

1

a

=

∴
[image: image377.wmf](

)

22

1

1121

n

aan

==+-

，

，∴
[image: image378.wmf]2

21

n

an

=-

，∴
[image: image379.wmf]2

2

nn

ab

=-

，

∴
[image: image380.wmf]2

2

nn

ba

=+

，∴
[image: image381.wmf]21

n

bn

=+

，∴
[image: image382.wmf](

)

1

23211

nn

bbnn

+

-=+-+=

，∴数列
[image: image383.wmf]{

}

n

b

是等差数列.

（2）由（1）可得∴
[image: image384.wmf](

)

(

)

321

2

2

n

nn

Snn

++

==+

，

∴
[image: image385.wmf]1111

22

n

Snn

æö

=-

ç÷

+

èø

，

∴
[image: image386.wmf]123

1111

n

SSSS

++++

…

，


[image: image387.wmf]1111111111

1

232435112

nnnn

éù

æöæöæöæöæö

=-+-+-++-+-

ç÷ç÷ç÷ç÷ç÷

êú

-++

èøèøèøèøèø

ëû

…



[image: image388.wmf]111131113

1

221242124

nnnn

æöæö

=+--=-+<

ç÷ç÷

++++

èøèø

.

19.如图：已知正方形
[image: image389.wmf]ABCD

的边长为
[image: image390.wmf]2

，沿着对角线
[image: image391.wmf]AC

将
[image: image392.wmf]ACD

V

折起，使
[image: image393.wmf]D

到达
[image: image394.wmf]P

的位置，且
[image: image395.wmf]PAPB

=

.

[image: image396.png]


[image: image397.png]



（1）证明：平面
[image: image398.wmf]PAC

^

平面
[image: image399.wmf]ABC

；

[image: image611.png]


（2）若
[image: image400.wmf]M

是
[image: image401.wmf]PC

的中点，点
[image: image402.wmf]N

在线段
[image: image403.wmf]PA

上，且满足直线
[image: image404.wmf]MN

与平面
[image: image405.wmf]PAB

所成角的正弦值为
[image: image406.wmf]6

5

，求
[image: image407.wmf]PN

NA

的值.

【详解】解：（1）取
[image: image408.wmf]AC

的中点
[image: image409.wmf]O

，连接
[image: image410.wmf]OPOB

，


∵
[image: image411.wmf]PAPC

=

且
[image: image412.wmf]O

为
[image: image413.wmf]AC

的中点，∴
[image: image414.wmf]OPAC

^

；

同理，
[image: image415.wmf]OBAC

^

.


[image: image416.wmf]OPOBO

=

I

，
[image: image417.wmf],

OPOB

Ì

平面
[image: image418.wmf]POB


∴
[image: image419.wmf]AC

^

平面
[image: image420.wmf]POB

，则有
[image: image421.wmf]POB

Ð

为平面
[image: image422.wmf]PACB

--

的平面角，

又∵在
[image: image423.wmf]POB

V

中，
[image: image424.wmf]1,2

OPOBBP

===

，则有
[image: image425.wmf]222

OPOBBP

+=

，∴
[image: image426.wmf]90

POB

Ð=°

，，∴平面
[image: image427.wmf]PAC

^

平面
[image: image428.wmf]ABC

.

[image: image612.png]


（2）由（1）可知，
[image: image429.wmf]OP

^

平面
[image: image430.wmf]ABC

，则有
[image: image431.wmf]OPOC

^

，
[image: image432.wmf]OPOB

^

，又
[image: image433.wmf]OBOC

^

，则以
[image: image434.wmf]O

为原点，
[image: image435.wmf],,

OCOBOP

所在直线为
[image: image436.wmf],,

xyz

轴建立如下图所示的空间直角坐标系. 

则有，
[image: image437.wmf]1

OAOBOCOP

====

，∴
[image: image438.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

1,00010100001

ABCP

-

,,,,,,,,,,

，

∵
[image: image439.wmf]M

是
[image: image440.wmf]PC

的中点，∴M
[image: image441.wmf]11

0

22

æö

ç÷

èø

，

，

，又设
[image: image442.wmf]PN

PA

l

=

，则
[image: image443.wmf]PNPA

l

=

uuuruuur

，

则
[image: image444.wmf]N

点的坐标为
[image: image445.wmf](

)

0,1

ll

--

,

，∴
[image: image446.wmf]11

,0,

22

MN

ll

æö

=---

ç÷

èø

uuuur

.

设平面
[image: image447.wmf]PAB

的一个法向量为
[image: image448.wmf](

)

,,

nxyz

=

r

，则有
[image: image449.wmf]0

0

PAn

PBn

ì

×=

ï

í

×=

ï

î

uuurr

uuuurr

，∴取
[image: image450.wmf](

)

1,1,1

n

=-

r

，

∵直线
[image: image451.wmf]MN

与平面
[image: image452.wmf]PAB

所成角的正弦值为
[image: image453.wmf]6

5

，


[image: image454.wmf]6

sincos

5

MNn

MNn

MNn

q

×

=<>==

×

uuuurr

uuuurr

uuuurr

，

，解得
[image: image455.wmf]2

3

l

=

，故
[image: image456.wmf]2

3

PN

NA

=


20.已知：椭圆
[image: image457.wmf](

)

22

22

10

xy

ab

ab

+=>>

的右焦点为
[image: image458.wmf],

FM

为上顶点，
[image: image459.wmf]O

为坐标原点，若
[image: image460.wmf]OMF

V

的面积为2，且椭圆的离心率为
[image: image461.wmf]2

2

.

（1）求椭圆的方程；

（2）直线
[image: image462.wmf]l

交椭圆于
[image: image463.wmf],

PQ

两点，当
[image: image464.wmf]F

为
[image: image465.wmf]PQM

V

的垂心时，求
[image: image466.wmf]PQM

V

的面积.

【答案】（1）
[image: image467.wmf]22

1

84

xy

+=

（2）
[image: image468.wmf]28

22

27


【详解】解（1）依题意可知
[image: image469.wmf](

)

(

)

00,

FcMb

,,

，则
[image: image470.wmf]1

2

2

OMF

Sbc

==

V

，且
[image: image471.wmf]2

2

c

a

=

，

可得：
[image: image472.wmf]22,2,2

abc

===

，所以椭圆的方程为：
[image: image473.wmf]22

1

84

xy

+=

.

（2）∵
[image: image474.wmf]F

为
[image: image475.wmf]PQM

V

的垂心，∴
[image: image476.wmf]MFPQPFQM

^^

,


由（1）知
[image: image477.wmf](

)

(

)

0220

MF

,,,

，∴
[image: image478.wmf]11

MFPQ

kk

=-=

,

，

设直线
[image: image479.wmf]PQ

方程为
[image: image480.wmf]yxt

=+

，
[image: image481.wmf](

)

(

)

1122

,,,

PxyQxy


联立
[image: image482.wmf]22

1

84

xy

yxt

ì

+=

ï

í

ï

=+

î

得
[image: image483.wmf]22

34280

xtxt

++-=

，可得
[image: image484.wmf]2

8960

t

D=-+>

，即
[image: image485.wmf](

)

2323

t

Î-

，

，

且可得
[image: image486.wmf]2

1212

428

33

tt

xxxx

-

+=-=

，

，∵
[image: image487.wmf]PFQM

^

，∴
[image: image488.wmf](

)

(

)

1122
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（二）选考题：共10分.请考生从第22，23两题中任选-题作答.如果多做，则按所做的第一个题目计分.
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